



策划词

日前,京东商城宣布了首批内部高管轮岗计划:京东市场部原高级副总裁程俊怡调至负责京东POP开放平台,而百丽旗下优购网原CMO、京东创建后的早期员工徐雷,回归京东,任市场高级副总裁一职。在大规模的扩张之后,京东商城CEO刘强东对企业的注意力,开始从业绩指标转向内部管理,高管流动频繁的京东商城,正在努力寻找一套适合自己的管理机制。

京东高管轮岗 扩张之后 由指标走向管理

A 京东启动高管轮岗计划

京东方面表示,此次高管调任,为京东启动的高管轮岗计划中的第一批调动,后续将还会有调任计划。此外,京东方面称,启动高管轮岗制的目的是一项人才培养计划,为京东储备复合型高管人才作铺垫。

真是为储备更为全面的人才而进行高管调动?这要看程俊怡调任后的职务级别是否“升不反降”。记者了解到,CMO蓝烨管辖范围内共设有10个总监、VP(副总裁)、SVP(高级副总裁)席位。分别是市场营销、IT数码、通讯、百货、家电、图书、POP开放平台、团购、品牌公关及大客户部。其中,市场营销部负责人的级别为SVP,大客户部为总监,其余为VP级别。而从市场营销到POP开放平台,程俊怡是否从SVP降为VP,目前京东官方尚未有答复。

一名不愿透露姓名的业内人士表示,京东启动高管调动的目的更多是为解决内部的管理问题,防止腐败,以及人事制衡。在目前京东的高管轮岗计划中,被调任的高管均在CMO蓝烨的管辖范围内。

事实上,京东副总裁级别的高管早



已开始出现频繁调动。除上述调任外,京东POP开放平台原副总裁张守川已调任京东团购业务负责人。伴随此项调动的是,京东

团购业务从POP开放平台中独立。

上述京东高管的频繁相互调动,均在赵国庆任京东副董事长之后开始产生。内部信

息显示,赵国庆于2012年7月加盟京东任首席战略官,于2012年12月升至京东商城副董事长,开始全面参与京东的重大决策、经营和管理工作。

“不排除这是京东资方对京东内部管理现状的不满,而安排的职业经理人。”上述业内人士认为,过去两年来,京东开启了品类扩张与地域扩张的“双线扩张”策略,在高规模的考核指标下,内部管理问题已逐渐显现。

刘强东也在去年年底的一次内部会议上,对京东目前存在的文化现象提出批评。他指出,在京东,除了其本人以外,其他高管都不要叫“总”。而近日刘强东将京东原高管徐雷召回,也可看作是对京东旧有文化的重塑。

目前,京东正在与阿里进行IPO赛跑。在此阶段,京东不仅要做到利润的稳步提升,还要保证在IPO前公司内部的健康。在2012年,阿里巴巴已进行了一轮高管轮岗。

刘强东在近日的一次公开场合表示,2012年京东全年销售额有望达到600亿元,而2011年的全年营收为210亿元。在销售规模大幅提升下,京东如何杜绝内部的管理矛盾将成为刘强东的下一个难题。

(赵楠)



京东的管理团队 是否适合轮岗

近些年,高管轮岗成为大小企业争相施行的管理办法,以应对企业内部高管拉帮结伙、自立山头,以及为培养未来管理者都可以通过轮岗来解决,一方面,轮岗能够削减相关高管只手遮天的管理弊端,另一方面,通过轮岗,也能帮助企业摆脱固步自封、缺乏活力的发展瓶颈。

从国企到民企,高管轮值屡试不爽。此前,阿里实行管理层轮岗,随后苏宁集团也把各区域高管集体大转轮,在国美,任职上海总经理职务的高管都不能超过两年,已经成为一个魔咒。轮岗显然已经成为企业解决内部管理问题的“万金油”。

2012年初,阿里集团宣布管理层轮岗的计划,其中22名中高层管理干部涉及其中,调动跨越阿里巴巴集团旗下全部子公司。

一方面,有分析认为此次调整是在强化最高管理层对全集团的掌控能力,以强力推进大阿里人员、资源整合的“One Company计划”。另一方面,阿里集团内部资源难以整合,部门之间难以协作共事。

同时,有爆料称,一些高管在某些位置上已任职多年,公司内部也难免形成了自立山头,自立为王,而马云如今正是要打破这些“藩篱”,使得全集团都认识到整体一盘棋的格局。

一度被内部管理问题纠缠,罹患“大公司病”的华为,采取高管轮岗制度,以解决交接班问题。从2004年,华为开始轮值主席制度,经过8年轮换,又开始了轮值CEO制度,华为似乎从轮值的管理制度上尝到了甜头。

而问题就在于并不是所有的公司都适合“高管轮岗”制度。京东高管过去两年内频繁的进进出出,事实上意味着公司的管理团队依然不算稳定。这就难免引发疑问,一个不稳定的管理团队适合轮岗吗?

阿里巴巴轮岗的高管,至少都已经在原有岗位上1-2年甚至更长的时间。华为从COO的轮值到CEO的轮值,也都是一路跟着华为主流起来的管理团队来执行。京东在高层团队的稳定性上,还不太具备这一轮岗条件。

另外一个重要层面,华为轮岗制度的目的很明确,就是为了寻找接班人。而阿里的轮岗制度,从不久前马云宣布将辞任CEO以及架构调整的诸多布局来看,也是为了寻找接班人在做伏笔。京东作为一个依然在激烈厮杀的企业,刘强东作为一个极具控制力的掌门人,显然还没有战斗到最佳状态。

再从业务方面看,阿里巴巴由于有多个不同的子公司——支付宝、B2B、淘宝、天猫,这些业务虽然各自独立但却有着密不可分的联系,轮岗制度能够让高层更加深入地了解业务。

但是京东目前的业务,自营是非常大的一部分,POP才刚刚建立,当然还有物流、金融数据,但都处于刚开始发展阶段,在没站稳根基之前频繁换领导者并不利于业务的发展。

所以接下来京东商城是否还会有“高管轮岗”很难说,但像阿里巴巴一样,用高管轮岗的理由来改善下大企业病以及内部腐败,还是一个不错的选择。



B 京东人事调整逻辑

早前,京东商城分拆团购业务,由原开放平台副总裁张守川负责。2011年至今,京东商城扩充高管团队,先后引入沈皓瑜、李曦、王亚卿、蓝烨、隆雨、黄莺春、赵国庆等高管。但同时也不断有高管因各种原因离开,如副总裁姜海东、乙壤月、张川等先后离职。

熟悉京东商城内情的人士透露,京东商城大规模引入豪华高管的同时,也遇到新老派系文化冲突的问题。“新派”是具有国际企业管理经验的空降兵,“老派”则是与刘强东摸爬滚打一起创业的老管理层。

双方之间的矛盾冲突随着京东商城规模的不断扩张以及上市预期时间的临近而成为内部不和谐因素,这也是最近刘强东频频出手调整管理层的重要原因。分析人士指出,刘强东搞出高管轮岗制,一是可以打破原有体系,进行人事制衡;二是防止内部腐败风险。这也说明,公司内部治理正成为京东上市之前刘强东的重点关注点之一。

京东高层多次调整

在宣布高管轮岗制之前,京东商城高层已进行过多次调整。

2012年底,京东商城调整开放平台业务,由首席营销官蓝烨直接领导,张守川不再负责开放平台。此后,京东团购业务分拆,由张守川负责。

前优购网CMO徐雷加盟京东商城后任市场部高级副总裁,原市场部高级副总裁程俊怡则调任POP开放平台部门负责人。

京东商城此番调整背后的逻辑是什么?



关于张守川。有知情人士透露,张守川领导的开放平台业绩出色,之所以调离有两方面原因:一是去年10月份京东充值平台漏洞造成损失,二是部门内部存在腐败问题。当时有消息称,张守川或将离职,而此后张守川转战团购业务,与蓝烨的挽留有关。

关于程俊怡。“程俊怡以前负责市场营销,在推广上的感觉比较强。开放平台以前是练内功,做好招商和服务,现在程俊怡负责开放平台,将把京东开放平台对外的力量放大,体现了京东对开放平台的重视。”贾鹏雷说。

新老派系之争

京东中高层的派系从表面看来壁垒分明,

人,他的回归,对刘强东推动业务、内部协调是有力的帮助。第二,徐雷品牌出身,曾供职联想、百丽,将有助于京东从一个电商平台成为一个电商品牌。第三,徐雷是为数不多的横跨电商和品牌商,经验、管理、内部协调都强的人。

对于张守川。知情人士透露,张守川领导的开放平台业绩出色,之所以调离有两方面原因:一是去年10月份京东充值平台漏洞造成损失,二是部门内部存在腐败问题。当时有消息称,张守川或将离职,而此后张守川转战团购业务,与蓝烨的挽留有关。

关于程俊怡。“程俊怡以前负责市场营销,在推广上的感觉比较强。开放平台以前是练内功,做好招商和服务,现在程俊怡负责开放平台,将把京东开放平台对外的力量放大,体现了京东对开放平台的重视。”贾鹏雷说。

新老派系之争

京东中高层的派系从表面看来壁垒分明,

才能保证员工到各部门工作都能以同样的价值观做事,从而降低企业风险。

企业文化是影响组织执行一个成功轮岗计划的关键因素之一。如果组织是强调个人英雄主义的文化,或是组织缺乏一个纪律严明的文化,或者组织对员工犯错并不宽容的话,岗位轮换可能就不是一个好的选择。岗位轮换最适合的文化是鼓励冒险与创新,并允许员工犯错。

在IBM,没有人会为上司的频繁更换无所适从,因为定期或不定期的轮岗已经形成了一种企业文化,不管是中层经理还是普通员工都已经习惯了在任何上司的领导下都有条不紊地工作。

高管在目前工作岗位上的绩效评估。通过岗位轮换学习新技能的机会只是一个假设,高管必须掌握他们在目前岗位上所要求具备的技能。对那些在岗位工作上做得并不理想、业绩考核水平没有达到要求的高管,并不适合用于轮岗。

高管目前工作任务的说明。高管在目前岗位的工作流程需要整理清楚,让接任的高

管能够在不影响工作效率与客户满意的情况下完成正常的工作任务。

确定计划。高管可能会寻找一个突然出现的机会,同时,高管也可能认为岗位轮换是一个学习新技能的好机会。确定的计划包括工作应该怎样完成、由谁完成等。

批准计划。跨部门的岗位轮换需要多个管理层面的支持。要清楚而详细地描述岗位轮换的优势,前提必须是工作不会出现显著断层,而这个前提是轮换计划获得批准的最重要因素。所有的计划都必须由人力资源部批准执行。

影响评估。检查涉及人力资源管理的一些必要数据,薪酬调整是否需要随岗位轮换而变动,这些都需要根据目前的工作职责、薪酬水平及新岗位的工作内容来定。

绩效评估。在完成岗位轮换一段时间后,HR应主持对其进行绩效评估。这些评估包括后续的年度绩效评估。

薪酬调整。所有涉及岗位轮换的结果的薪酬调整都应及时进行,年度绩效评估及薪酬晋升要与这些评估紧密联系起来。如果高管在新岗位做出了出色的业绩,薪酬就应及时就高不就低地做出适当调整。

岗位轮换并不一定适合于每一个组织,组织需要具备相当的实力才能启动。

“企业要想进行高管轮岗,要具有一定规模。”联想华东区HR总监曹金昌指出,这里的规模有三层含义:一是企业本身的营销规模比较大;二是企业的业务在地域范围上涵盖较大的广度和幅度;三是企业实施多元化经营。

西班牙马德里卡洛斯三世大学管理学教授海梅·奥特加补充表示,大型的、快速成长的企业比较适合高管轮岗。首先,有一定规模的企业由于有着多元复杂的职位,能够使高管获得锻炼,便于轮岗岗位稳定实施;其次,高管在轮岗后都希望获得提升,增长型企业可以提供相当多的机会。“此外,外部劳动力市场也是个考虑因素。公司如果不能通过外部招聘满足管理岗位需求,高管轮岗就显得比较重要。”

具体到一个企业,涉及高层轮岗的岗位

多为非技术部门。日本三洋集团一般会在人

事、总务、采购等管理岗位进行高层轮岗。一是因为这些岗位的管理经验相通,公司各项制度比较完善,谁来做这个工作都不会有太大的差异。二是由于采购部岗位与金钱打交道非常多,为了防止商业贿赂和保护当事人,会定期地采取轮岗方式。

就联想来说,高层轮岗也多是在相关或类似的职能部门进行,而跨职能部门的轮岗则相对较少。总部轮岗的多为产品营销、产品规划、产品销售等岗位,区域公司的多为区域销售总监、区域销售总经理等职位。

高管轮岗绝不仅仅是一项单一制度的运行,它还需要人力资源各项相关制度体系的支持和维护。此外,有一套完备的知识管理系统和信息系统也很关键。据曹金昌介绍,在联想的信息系统中,详细记录着员工从入职后一贯的绩效、能力等数据,这为高管轮岗的人才选择和跟踪、反馈评估都提供了有利的参照和支持。

在联想4年轮岗实践中,曹金昌感受最深的就是企业需要加强轮岗文化建设,这样

才能保证员工到各部门工作都能以同样的价值观做事,从而降低企业风险。

企业文化是影响组织执行一个成功轮岗计划的关键因素之一。如果组织是强调个人英雄主义的文化,或是组织缺乏一个纪律严明的文化,或者组织对员工犯错并不宽容的话,岗位轮换可能就不是一个好的选择。岗位轮换最适合的文化是鼓励冒险与创新,并允许员工犯错。

在IBM,没有人会为上司的频繁更换无所适从,因为定期或不定期的轮岗已经形成了一种企业文化,不管是中层经理还是普通员工都已经习惯了在任何上司的领导下都有条不紊地工作。

高管在目前工作岗位上的绩效评估。通过岗位轮换学习新技能的机会只是一个假设,高管必须掌握他们在目前岗位上所要求具备的技能。对那些在岗位工作上做得并不理想、业绩考核水平没有达到要求的高管,并不适合用于轮岗。

高管目前工作任务的说明。高管在目前岗位的工作流程需要整理清楚,让接任的高